

# 县农技专家进农田，帮助小麦春管“以弱促壮”出实招 粮食稳产增收有保障

当前是小麦返青的关键时期，我县积极组织农技人员深入田间指导，开展麦田划锄镇压等工作，为小麦稳产增产提供坚实的科技保障。

在惠民县和昌粮食种植专业合作社的麦田里，镇压机来回穿梭，正在开展小麦划锄镇压工作。农技专家也正在向农户讲解推广小麦镇压技术，帮助农民解决春季麦田管理中的技术难题，确保春管技术及时到位，帮助农户奠定丰收基础。

“合作社流转土地1300亩，全部种植小麦，当前小麦正处于返青期，是非常关键的一个管理时期，现在正在进行小麦划锄镇压，今年麦苗非常好，预计产量能达到140万斤。”惠民县和昌粮食种植专业合作社理事长张园祥介绍道。

小麦返青期是促使麦苗升级、控制旺苗徒长、调节群体大小和决定成穗率高低的关键时期。为助力广大种植户丰产丰收，我县农技专家深入田

间地头，进行技术指导和技术培训，确保技术措施“一扎到底”，全力夺取夏粮丰收。

“一是适期镇压划锄，增温保墒促早发。镇压可沉实土壤、减少透气跑墒、促进根系生长，起到提墒、保墒、抗旱的作用。为避免机械损伤，镇压应放在晴天午后进行。二是科学运筹肥水，促苗情转化升级。返青期肥水管理三类麦田是重点，可在土壤返浆期借墒开沟追肥，亩施尿素10—12公斤。墒情较

差的麦田，如有干净的水源也可以浇水，但是要浇小水，千万不能浇污水。拔节期进行第二次追肥，达到促弱转壮，促根增蘖，提高成穗率。”县农技站站长、农技推广研究员马德辉说。

同时，针对小麦苗情、土壤墒情、气象预报与病虫害发生特点，农技专家还提醒种植户要注意抓住这一关键时期，科学施肥，对路杀虫，一次施药兼治多种害虫。

“麦返青期是春季化学除草的最佳有利时机，喷药要抓住有利天气，喷药前后3天内日平均气温在6℃以上，日最低温不能低于0℃，白天喷药时气温要高于10℃，要严格按照农药标签上的推荐剂量和方法喷施除草剂，避免随意加大剂量造成小麦后茬作物产生药害，切忌使用未登记药剂，更不要使用污水兑药。”马德辉说。

(褚建)

## 以联农带农实现强农富农

日前，“深入学习贯彻党的二十大精神 加快建设现代化幸福美丽新惠民”系列新闻发布会第一场——坚持党建引领，推进乡村振兴专场在县委党校举行。

发布会上，县委农业农村委党组书记、局长朱召武介绍了2023年县委农业农村委认真贯彻落实县委政府关于现代农业发展的方针政策，坚持党建引领，不忘初心、牢记使命，埋头苦干、勇毅前行，着力推动了全县农业农村高质量发展。

**坚决扛稳粮食安全政治责任**

深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。2019年以来，建成高标准农田32.4万亩，高效节水灌溉面积27.22万亩，农业生产的基础条件不断改善。2022年全县粮食面积174.66万亩，产量达到76.92万吨，分别比2012年增加49.81万亩，22.87万吨。

**主要农产品生产迈上新台阶**

加快蔬菜生产规模化、标准化、设施化建设，2022年全县蔬菜面积50万亩，产量达到170万吨，比2012年增加20万吨。加强生猪稳产保供，2022年生猪存栏量由2012年18.29万头，跃升至57.84万头，生猪稳产保供指标连续3年稳居全市第一位。积极发展家禽业，2022年，肉蛋奶产量达18.52万吨，比2012年增加3.42万吨。

**现代农业产业集群雏形显现**

全县形成了以“粮食、蔬菜、食用菌、畜牧”四大产业为主导的现代产业体系，2021年入选山东沿黄小麦优势特色产业集群项目县；食用菌种植面积达到300万平方米，产量16.8万吨，占滨州市食用菌产量的40%，位居全省前列。惠民短枝红富士、惠民蜜桃已成为区域地标产品。牧原生猪养殖项目、天孚肉鸡、印记食品等项目加快建设。2021年获得山东省首批省级现代农业产业园认证。2022年，淄角镇获评全国乡村特色产业超十亿元镇。

**农业科技装备水平稳步提升**

2022年，全县农业机械总动力84.64万千瓦，比2012年增加11万千瓦。综合机械化率达到

91.53%，比2012年提高12.93%，被农业农村部评为“全国第四批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县”。成功入选国家数字乡村创建试点县。

**绿色生态农业快速发展**

突出抓好农药、化肥“两减量”和秸秆粪污综合利用工作，自2013年至2020年实现“七连降”；2022年秸秆综合利用率由2012年的76.2%提高到95%以上；2022年畜禽粪污综合利用率达到90%；全县“三品一标”农产品119个，比2012年增加86个，荣获全国生态农业科技示范县称号。

**农产品品牌战略持续推进**

推出山东省首家县级农产品区域公用品牌——“惠民原粮”。中惠等7个品牌被评为山东省知名农产品企业产品品牌。鑫诚农业、齐发果蔬、冠铭乳业、喜众果蔬成功入选粤港澳大湾区菜篮子基地。

**产业经营和服务体系逐步建立**

2022年，全县拥有涉农企业140余家，其中农业产业化省级重点龙头企业13家，比2012年增加9个；各类农民专业合作社2713家，其中省级以上示范社42家；家庭农场492家，其中省级家庭农场7家。建设现代农业示范园区30家，其中省级现代农业产业园1家。大力实施社会化服务“144”工程，全县26家主体纳入名录库管理，2021年入选山东省社会化服务机制创新试点县。

**乡村治理能力提升**

积极探索数字乡村建设新路径，全县1282个自然村全部开通村级账户、开立“阳光村务卡”，倾力打造“阳光惠民大数据综合管理平台”，浏览量达33余万人次，录入涉农资金57万余条，管理往来涉农资金3.7亿元，试点经验受到省市领导的高度关注，并在全市推广。加快产权制度改革，入选全省农村集体产权制度改革试点县，涌现出了“南王模式”“东张模式”“董家堂模式”等一大批先进城乡融合发展典型，被评为“第三批全省农村集体‘三资’管理示范县”。



## 外出学习助推粮食产业发展

为扛牢粮食安全重任，助推粮食产业发展，近日，惠民县粮食种植产业党建联盟成员赴中化现代农业技术服务中心进行交流学习观摩。

观摩团来到中化MAP农场，参观了“5+1”功能农场，对土壤结构、农机农艺和品种筛选等区域进行了实地学习和交流，对先进播种机械育苗和马斯奇奥等机械操作进行了观摩学习。

“通过学习先进的管理经验，提高粮食种植技术水平，推进我县粮食种植产业‘抱团发展’，实现强村富民、共同富裕。”县农业农村局副局长官庆志说道。

# 惠民是我家 环保靠大家

